

完善中小银行供应链金融服务 湖州金融业助力实体经济高质量发展

国家金融监督管理总局湖州监管分局积极引导辖内中小银行聚焦小微企业金融需求,创新供应链金融服务产品和模式,助力实体经济高质量发展。 本报记者 蔡家豪

数字金融赋能助力产业供应链

“这个项目采用中企云链云信业务模式,依托核心企业,可以对其上游供应商实现信用放款,能够有效解决小微企业信息差和抵押物问题。”华夏银行湖州长兴支行作为华夏银行湖州分行服务实体经济的试点单位,探索落地了长兴某建设公司数字保理项目,通过线上申请当天即可实现放款,实现了全流程线上化操作,融资效率大幅提升,深受小微企业青睐。小微企业作为民营经济的重要组成部分,其发展状况对于整体经济发展韧性和强度有着至关重要的作用,但长期以来,由于“缺信息、缺信用、缺抵押”,导致小微企业存在融资难、融资贵等问题。

今年以来,在国家金融监督管理总局湖州监管分局的指导下,华夏银行湖州分行为推动小微企业融资,在数字赋能上进行了全新的尝试,以数字金融与普惠金融相结合的模式赋能小微企业发展。

“数字保理项目仅用一个月,就新增了小微企业客户39户,不仅如此,通过供应链、生态圈的链式开发实现批量获客,还为辖内各支行如何立足区域特色产业,更好地服务小微企业打开了新思路、新局面。”华夏银行湖州分行相关负责人介绍。截至11月末,该行已通过数字保理项目为小微企业新增融资7.6亿元。

供应链金融是近年来市场和企业发展的重点方向之一,可以有效加强供应商与核心企业的合作粘性,降低企业综合财务成本,延长应付账期,增强风控能力。浦发银行积极响应市场需求,深耕供应链金融领域,创新推出了“浦链通”产品。

“浦链通”产品是指浦发银行运用互联网、物联网、大数据、区块链、人工智能等思维及技术,基于核心企业对其应付账款到期无条件付款的承诺,为核心企业遍布全国的产业链多级供应商提供全流程在线操作的保理融资服务。

以票据业务打通产业链条

“上午刚收到恒林家居开出的银行承兑汇票,直接登陆兴业银行网银在线办理‘兴e贴’,资金秒分到账。”近日,与恒林家居股份有限公司新合作的一家上游供应商对“兴业速度”竖起了大拇指。

恒林家居股份有限公司是一家从事办公椅、沙发、按摩椅及配件研发、生产与销售的上市企业,办公椅出口额一直稳居行业第一。早在2020年,兴业银行湖州分行客户经理在对恒林家居股份有限公司



华夏银行走访企业



民泰银行走访光伏企业



湖州银行走访水产养殖户

的走访中了解到,该企业上游有众多供应商,以小微企业为主,因为供货后需要3个月以上才能收到货款,对上游供应商的资金周转带来一定困难,特别是一些规模较小、议价能力低,容易遇到融资难、融资贵等问题小微企业情况更为突出。

兴业银行湖州分行当即对企业的上游供应商进行调研摸底,专项设计了“买方付息贴现业务”供应链融资模式的金融服务方案。即占用恒林家居股份有限公司在兴业银行的授信敞口额度,向上游供应商签发商票或者银票,并为上游供应商申请兴业银行“兴e贴”业务。“兴e贴”是兴业银行推出的一款全流程自助化的票据贴现产品,具有操作简便、资金到账快、费率低等优势,称其为“秒分到账”一点也不为过。该业务模式既优化了恒林家居股份有限公司的财务指标,又解决了其上游供应商的融资需求,真正实现了双赢。

截至目前,兴业银行湖州分行通过“买方付息贴现业务”供应链融资模式,服务了50多家恒林家居股份有限公司上游供应商,贴现融资金额近7亿元。

湖州某应用精密自动化有限公司,主要生产及销售自动化设备、电镀电子产品等,自成立以来,承担着多项高精尖领域生产设备的重大科研任务,其生产设备和科研成果,多次为湖州本地工业企业注入新动能。随着公司在相关研发领域的不断突破,公司规模也不断扩大,企业融资难的问题也接踵而来。“专精特新”中小企业大多处于成长阶段,一般具有规模小、技术优、不可替代性强等鲜明特征,以及高投入、产出周期长等特点,需要来自银行全方位、成体系、定制化的服务。”企业负责人说道。

对此,民泰银行湖州分行组织团队多次实地调研,设计出适合客户的融资方案,全流程限时办结信

贷,切实保证企业的生产运营。同时,还向企业负责人介绍在贷款到期前,后续如有转贷需求且符合条件,可通过无还本续贷等方式续作业务,实现资金不断档。

以链破局 助力乡村振兴

为破解“三农”融资难题,今年以来,湖州银行积极响应深化实施金融科技赋能乡村振兴示范工程,在国家金融监督管理总局湖州监管分局指导下,定制符合农资企业、农业生产主体和农机服务主体特征的差异化供应链金融服务。

水产养殖业作为湖州着力发展的特色优势产业,是破解“三农”困局和推动乡村振兴的关键点。湖州银行紧盯饲料生产端、水塘租赁环节、养殖农户端等,配套了一系列有针对性的金融服务,全链条滋养水产产业。针对饲料生产、采购,湖州银行创设饲料行业供应链金融服务,帮助饲料厂家稳生产,确保农户采购无烦恼,今年已经累计服务超490户,在贷余额超2亿元;针对水塘租赁环节、养殖农户端,湖州银行发挥法人银行“银企互信”优势,“一企一策”制定链属小微企业金融服务方案,通过蟹塘租赁、蟹农养殖、再回购成品的运作模式,为湖蟹企业专设“蟹农贷”服务产品,解决蟹农季节性、轻资产融资难题,同时利于蟹农户数开拓和成品蟹品质保障。

作为“中国第一竹乡”安吉,以全国1.8%的竹产量创造了10%的竹林总产值,竹林产业是助推安吉县域经济发展的重要产业。为有效支持县域发展,湖州银行以食品加工类企业为核心,以竹笋深加工为产业代表,深入开展供应链金融服务,助力更多的竹农

和林农。某竹笋深加工企业,主要从事竹笋深加工和销售,旗下笋食材产品,销售给国内连锁店、超市及餐饮业中高端连锁渠道,拥有超过2.9万家下游销售渠道。湖州银行通过农业供应链金融,赋能该企业的上下游合作商,今年累计为25个链属商户,完善融资超4000万元。

截至目前,湖州银行农业供应链累计服务上下游客户超680户,累计放款超6.75亿元,在贷余额超2.89亿元,助推乡村振兴,为“三农”金融服务提供有力支持保障。

近年来,我国新能源产业快速发展。分布式光伏发电这一新型发电和能源综合利用方式,凭借低成本、低门槛、无污染等优势,逐渐成为乡村产业振兴的“绿色路径”。

民泰银行长兴支行客户经理在走访过程中了解到,光伏不仅能为企业绿色发展“充电”,也能让广大农户“增收”。“我们家的土地租给了光伏电站,我们又没有其他的本事,本来还担心以后没有地可种。没想到我们现在把土地租给电厂以后既有出租收入,还可以用原来的土地种地,日子越过越好,感谢国家的好政策。”虹星桥镇的李伯伯高兴地说。与李伯伯一样,因光伏电站的建设实现双倍增收的村民还有很多,他们既守住了绿水青山,也赢得了“金山银山”,光伏板在广袤的乡村大地熠熠生辉。

民泰银行湖州分行持续聚焦“双碳”战略目标,不断优化金融服务模式,提升服务实体经济效能,以高效的金融服务助推“双碳”目标的达成,助力乡村经济高质量发展。同时拓宽线上审批适用场景,不断优化业务审批流程,提升客户体验,加大重点绿色领域投放力度,擦亮民泰银行“绿色银行”金色名片。

新质生产力破浪而行 金融为舵“岱”领海岛高质量发展

科技创新是培育发展新质生产力的“源头”,金融则是科技引领、创新驱动的“活水”,将科技创新成果应用于产业升级,系推动高质量发展、支撑中国式现代化所向。在数字经济先发省浙江,今年以来,浙江金融监管局对标数字经济创新提质“一号发展工程”,要求机构提升研发活动和科技成果转移转化的资金和保险保障水平,鼓励和推动聚焦卡点堵点提升科技金融质效,助力以科技创新引领现代化产业创新,促进新质生产力发展。

舟山金融监管分局引导和推动银行保险机构聚焦“315”科技创新体系等重点领域,健全科技型企业全生命周期金融服务,稳步扩大科技型科技企业贷款规模,持续对战略性新兴产业等倾斜信贷政策和资源。依托得天独厚的海洋资源优势,在浙江自贸区、江海联运中心等国家战略驱动下,岱山金融监管支局辖内金融机构协同发力,大力发展海洋经济,努力形成“科技—产业—金融”良性循环,打造共同富裕海岛样板,走出了一条具有岱山特色的新质生产力发展之路。

夏天焯 陆音旨



银行工作人员实地了解科技型企业研发生产情况,提供项目贷款支持。



银行工作人员走访“专精特新”企业,定制综合金融服务方案。

金融“规划师”编织科创产业新蓝图

科技创新成果应用,现代化产业体系线条逐步勾勒清晰,才有了新质生产力发展的载体。以科技创新全链条、科技型企业全生命周期融资两大需求为牵引,聚焦“515X”先进制造业集群培育建设,浙江金融监管局引导银行业在产业链条中前置金融服务,主动跟进支持产业链强链补链,有效满足制造业中长期融资需求,为新质生产力加快形成提供灵活充足的资金供给。

岱山金融监管支局引导金融机构积极融入“315”科技创新体系建设工程,聚焦岱山高能级海洋科创平台建设、科技企业“双倍增”计划等,为科技型企业提供全生命周期的金融服务,助力岱山打造区域性海洋科创高地。

为企业研发添翼赋能。“我们有研发计划,当时缺乏启动资金,真是‘巧妇难为无米之炊’。温州银行的贷款来得太及时了,有了这笔资金,我们就可以放心大胆地进行产品研发了。”捷胜海工负责人激动地说。

捷胜海洋工程装备有限公司专业从事海洋装备系列产品的研发、生产和服务,业务板块主要涉及海洋渔业装备、海洋科考装备、海事海工装备等,拥有授权专利433项,是海洋装备领域的高新技术企业。今年以来,该公司正全力研发高效节能低碳新船型。推出该节能新船型,不仅传统燃料成本会大大缩减,也将减少二氧化碳等温室气体的排放,采用更高效的发动机和推动系统能够提高用能效率,大大降低运输成本。

前期因为缺少资金支持,该计划迟迟未能推进。温州银行信贷人员在了解这一情况后,及时上门对接,收集相关资料,开辟“绿色通道”,审批通过了2500万贷款,解了企业研发投入和成果转化落地的燃眉之急。

信贷“及时雨”巧解资金难关。舟山晨光电机股份有限公司是一家专注于电机技术研发与制造的企业,系岱山县的优质省级科技型中小企业。数字化时代,晨光电机公司深知技术创新是企业发展的核心驱动力。然而,技术研发投入大、周期长的问题一直困扰着它。为了保持技术领先,晨光电机不断加大研发投入,但这也带来了资金上较大压力。

“技术研发投入大、周期长,这是我们科创企业普遍面临的问题。”财务总监感慨地说,“为了攻克技术难关,我们往往需要投入大量的人力、物力和财力。而这个过程往往耗时较长,回报周期也相对较长,这给我们的资金运作带来了不小的挑战。”

建设银行工作人员在走访对接过程中知道这一消息后,迅速行动组织专业团队主动对接企业,于近期成功为企业申报一笔授信额度,用于企业的日常经营周转,解决了企业的后顾之忧,让企业有更多精力投入到科技研发和市场拼抢中。

金融“催化剂”助传统产业“腾笼换鸟”

随着新一轮经典优势产业升级,地方传统产业正在经历一场新的突围。专业市场、园区、行业,“伙伴银行”“伙伴保险”以“双保”助力融资、“连续贷+灵活贷”、延期还本付息等机制,助力企业转型、孕育发展新质生产力。岱山金融监管支局贯彻落实总局推动制造业高质量发展要求,引导金融机构围绕新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,加大对传统产业设备更新、技术改造的中长期资金支持。

传统制造业焕新颜。“没想到排污权也能用来抵押申请贷款,我们眼前的困境一下迎刃而解。”岱山天益海洋食品有限公司负责人说。

岱山天益海产食品有限公司是一家水产品加工销售企业,在经管局下发的“专精特新”特色中小企业

名单上榜上有名。今年初,该公司在技术改造后急需资金扩大再生产,但融资抵押担保物品的缺乏让企业负责人犯了愁。岱山农商银行客户经理上门走访宣传相关政策,在了解企业的难题后,及时向企业推荐了绿色信贷产品——排污权抵押贷款,告诉企业只要经营良好且名下有废水、废气排污权指标就能以排污权抵押申请贷款。企业递交材料后,岱山农商银行以最快的速度向其发放了20万元排污权抵押贷款,将企业的沉睡资产成功转化为有效资产。

为老牌企业量身定制融资方案。浙江舟富食品有限公司是岱山老牌的传统食品加工公司。近年来,企业积极谋求转型之路,专注于特色食品研发与生产,凭借持续创新在行业内崭露头角,多次获国内食品研发奖项。但持续的研发投入让企业的资金捉襟见肘。农业银行在了解企业困境后,主动作为,一方面深入企业调研其核心技术、市场前景及财务状况,依据“专精特新”企业特点量身定制科技贷方案,精准匹配资金需求与还款计划,另一方面积极协调相关部门,加快审批流程,开辟绿色通道,确保贷款高效发放。

获悉600万元贷款已获批,舟富食品公司负责人开心地说:“这笔贷款真是及时雨啊!”

金融“深蓝引擎”驱动海洋能源新时代

党的二十大报告作出“发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国”和“深入推进能源革命,加快规划建设新型能源体系”的战略部署。在新能源领域,舟山的银行机构将企业碳表现纳入授信管理流程,促进清洁低碳能源体系建设和绿色技术推广应用,推进差异化金融支持措施。

岱山作为海岛大县,海洋资源丰富。近年来,岱山金融监管支局聚焦“双碳”目标,做好绿色金融“大文章”,引导县内金融机构基于地方绿色能源开发的

实际需求,通过推出“金融+”服务模式为海洋能源开发注入金融动能。

银团推动海上风电项目腾飞。走近岱山县杭州湾海域,无垠的水面泛着碧波,一座座风力发电机迎风而动,徐徐海风不断释放着绿色潜能,画就一幅海洋无限“风光”的壮阔画卷。

“从前因为我们这个岛比较偏远,一到夏天用电高峰期就会出现断电问题。自从有了这些‘白色风车’,家里再也没有停过电。”一位在海岛上生活了一辈子的老人指着海上的一座座风机感慨道。

作为偏远海岛地区,岱山的电力供应长期存在着较大缺口,发展海洋新能源产业刻不容缓。面对得天独厚的海岛可再生能源,辖内各国银行践行国有大行担当,行领导多次带队赴华能浙江分公司对接工作,深入了解项目进展情况,及时提供信贷资金保障。今年以来,累计为华能浙江岱山1号海上风电项目发放贷款9.1亿元。

如今华能岱山1号海上风电场正在如火如荼地开展建设,项目建成后将为舟山市输送近11亿千瓦时的绿色电能,也为岱山岛绿色高质量发展注入了澎湃动能。

区域协同共促潮流能开发利用。从云端鸟瞰浙江东海之滨,一座“海螺”轻轻吐露着来自深蓝的“旋律”——这是位于岱山的“LHD林东模块化大型海洋潮流能发电机组”总平台,是世界上唯一实现连续发电并网运行超过两周年的发电机组,被权威机构评价为世界首座海洋潮流能发电站。

随着项目规模的不断扩大,运营企业拟建设1.2MW潮流能发电设备,但在资金流转上遇到了挑战。了解到浙江舟山联合动能新能源开发有限公司的实际困难后,工商银行岱山支行联合异地支行积极介入,为公司量身定制一整套项目融资方案,项目贷款支持超3000万元,助力规模化海洋潮流能电站建设。